

「雙七」連演兩

哀傷悼亡魂

114遇難 57人仍失聯 天津全城祭奠弔唁

香港文匯報訊（記者 趙大明、李欣 天津報道）8月18日，天津港爆炸事故的第七天，天津全市舉行了隆重的悼念儀式，祭奠8·12事故遇難者。截至18日上午9時，事故已造成114人遇難，其中確定身份者83人，包括公安消防人員18人，天津港消防人員32人，民警6人，其他人員27人；未確認身份者31人。



■醫務人員昨在天津泰達醫院悼念現場為逝者獻花。 新華社

昨日上午，在天津全市各個單位，工廠、學校、機關、街道……人們或有組織、或自發地開展了各種形式的悼念活動。早上，人們從四面八方來到設在市區和濱海新區的各個悼念會場，亦有不少市民攜家帶眷，特意從市區趕到50公里外的濱海新區參加悼念活動，為的是向死難者表達一份誠摯的哀悼。上午9時，全市各處的悼念活動陸續開始。

約9時30分起，在各處的悼念儀式進行中，天空中忽然間烏雲遮日，雷聲滾滾，緊接着市區和濱海新區先後下起了小雨。淅瀝的雨聲，使凝重的悼念氣氛更添幾分哀傷。

兩列消防車鳴笛 聲徹雲霄

在爆炸核心區悼念會場，一隊隊消防員、救護部隊官兵手持盔帽整齊肅立，為死難者默哀。9時正，排成兩列的數十輛消防車警笛齊鳴，聲聞

■一隊隊消防員、救護部隊官兵手持盔帽整齊肅立，為死難者默哀。 中新社



■天津代理書記黃興國（左三）等市領導悼念犧牲的消防官兵和遇難者。 中新社



■大批消防官兵、犧牲官兵家屬及部分群眾代表，昨到公安消防支隊弔唁靈堂，向遇難官兵默哀及鞠躬。 新華社

十里，直衝雲霄。在開發區公安消防支隊弔唁靈堂，消防官兵、犧牲官兵家屬及部分群眾代表，向事故中的遇難官兵默哀、鞠躬，敬獻鮮花。面對犧牲戰友的遺像，消防官兵們均淚如泉湧；而那些失去親人的家屬，更早已泣不成聲。目前仍然失聯的57人，全數為消防員和民警，其中公安消防人員6人，天津港消防人員46人，民警5人。

醫護含淚點白燭 獻菊默哀

在泰達醫院門前，醫護人員眼含熱淚，點燃白色蠟燭，手持白色菊花，默哀3分鐘，向事故中的遇難者表示哀悼，默默祝願逝者安息。

上午11時，前來參加此次事故第八次新聞發佈會的國內外記者200餘人，在發佈會開始前，舉行了簡單的悼念儀式。大家肅立默哀，共同悼念在這次事故中逝去的人們。



■醫護人員眼含熱淚，點燃白色蠟燭，手持白色菊花，為死難者默哀。 中新社

化學粉四散 專家提醒勿潑水

香港文匯報訊（記者 趙大明 李欣 天津報道）昨日上午11時舉行的第八場新聞發佈會上，天津市環保局環境應急專家組組長包景嶺坦言，在爆炸點附近的樓內或者樓區附近可能會有一些未反應完全的化學物品。他請媒體轉告公眾，「這些物質還是有一定風險的，一定不要觸及到這些粉末，特別是不要潑水。」

數記者唇感灼燒 手關節熱癢

濱海新區昨日出現短時間降雨，這是爆炸事故發生後天津的首場降雨，市民普遍擔心氧化鈉遇雨水會產生污染物危及生命健康。

當日，有《財新網》記者發文稱，在濱海新區黃海路第一大街路段有大量異常的白色泡沫，隨後多位遇雨記者出現面部嘴唇處有灼燒感、胳膊處感覺「辣辣的」、左手關節處熱癢等不同反應，但目前尚不能確認這是否與氧化鈉或其他危險化學品有關。



■記者在距離爆炸點不遠的高架橋欄上，發現不明白色粉粒，但澆水後並無明顯反應。 趙大明攝

遇難者DNA比對 24小時不停

香港文匯報訊（記者 李欣 天津報道）截至昨日上午9時，天津港8·12重大火災爆炸事故共造成114人遇難，57人失聯。為了盡快確認遇難者的身份，天津市公安局物證鑑定中心的工作人員趕赴現場後，形成了24小時不間斷的DNA樣本比對工作。目前，鑑定中心已經與前方相關部門，建立了樣本收集、運送、檢驗有效銜接的工作流程，可以確保檢測的速度和準確性。

「送到鑑定中心的檢材，隨時來，隨時做，從提取比對到向前方指揮室通報，不會超過一天的時間。」天津市公安局物證鑑定中心副主任匡金枝指出，由於事發緊急，家人短暫失聯並不意味著已經遇難，近親屬應及時到就近DNA樣本採集點或派出所聯繫採集血樣，等待權威部門發佈的數據和信息。

專家提醒勿潑水

環保局五招 嚴防污染外洩
包景嶺表示，環保部門對於降雨可能導致的廢水污染已有預案，將嚴密監控逸散的情況，並已採取了五項措施嚴密管控，包括用水泥封堵隔離區域內所有雨水和污水渠道的對外排放路徑；在隔離區域周邊設置加高圍堰，確保降雨後的雨水不外流；對事故區域內雨水污水管道中的廢水，全部設置應急廢水處理裝置；在污水處理廠前端，設置含氫廢水應急處理裝置，實現「雙保險」；將隔離區域內的高濃度廢水，以專用罐車送至危險廢物處置機構集中處置等。

專家：降雨不會產生毒氣

「下雨不會造成有毒氣體的出現。」天津8·12事故應急專家組諮詢顧問成員、天津大學環境科學與工程學院院長助理劉慶嶺教授介紹，氧化鈉外觀上是一種白色粉末，容易在水中物理溶解，不會和純水發生化學反應而變成另外的物質。氧化鈉遇酸才會產生有毒氣體氯化氫，也就是說，只有下酸雨，才可能產生氯化氫。

劉慶嶺分析，此時降雨不會產生嚴重危險，因為排水口已經封堵，圍堰已設置，不用擔心廢水外溢；第二，降雨有利於讓懸浮在空中或落在屋頂上的污染物沉降，淨化空氣；第三，核心區的高濃度廢水已有應急預案，可以實現廢水的有效處理。他指出，含氧化鈉廢水的處理在國內是成熟的技術，已應用多年。

多家衛視停播娛樂節目

香港文匯報訊（記者 李欣 天津報道）8·12天津爆炸事故發生後，造成特別重大傷亡，引發各界關注和痛惋，不少名人取消了娛樂發佈會，多家內地衛視停播娛樂綜藝節目，以悼念爆炸事故中的遇難者。

據了解，天津、東方、江蘇、安徽、四川、雲南等多個衛視頻道延期或停播了《寶貝你好》、《極限挑戰》、《真心英雄》、《喜劇班的春天》等9檔綜藝節目，央視綜藝頻道也將於20日前，連續三天停播一切娛樂節目。

國務院設專組徹查 嚴肅追責

香港文匯報訊（記者 趙大明、李欣 天津報道）依據《危險化學品安全管理條例》（國務院令591號）和《生產安全事故報告和調查處理條例》（國務院令493號）有關規定，國務院天津港「8·12」瑞海公司危險品倉庫特別重大火災爆炸事故調查組已成立，並全面開展調查工作。

查原因查性質查責任

據中新網報道，調查組由公安部牽頭，有關部門和天津市人民政府參加，並聘請有關專家參加事故調查工作，最高人民檢察院派員參加調查組。公安部常務副部長楊煥寧任組長。調查組將在國務院的領導下，依法依規徹查事故原因，查明事故性質和責任，並對事故責任人提出處理意見，一查到底，嚴肅追責，給黨和人民一個負責任的交代。

中聯辦設天津賑災賬戶

香港文匯報訊 香港中聯辦昨日在官方網頁上載「中央政府駐港聯絡辦賑災專戶信息」。中聯辦指，天津港「8·12」特別重大火災爆炸事故發生後，香港社會各界深切關注，一些人士希望通過我辦捐款。對此，我們表示衷心的感謝。現將我辦賑災賬戶及熱線電話公佈如下：

賬戶名稱：中央政府駐港聯絡辦賑災專戶（英文名稱：LIAISON OFFICE OF THE CPG IN THE HKSAR—SPECIAL A/C FOR DISASTER RELIEF）
賬戶號碼：01287500193328
開戶銀行：中國銀行（香港）有限公司
聯繫地址：香港干諾道西160號2113室（2113, 21/F, 160 CONNAUGHT ROAD WEST, H.K.）
聯繫電話：28314333轉賑災辦

五大隊25消防 沒人活着回來



■2014年，當時五大隊的31位消防員在大隊辦公樓前合影。 網上圖片

原應允女兒補習 班長食言了

田寶健，30歲，天津市公安消防總隊保稅支隊中環西路中隊司機班班長。爆炸前三天，田寶健與6歲女兒在電話裡聊了40分鐘，應允下次回家給她輔導作業。三天後，距離爆炸點200米，這個父親食言了。田寶健兄弟三人都是消防員，三人幾乎同時接到出警通知，兩位兄弟因距離較遠錯過了二次爆炸，逃出生天。

陳嘉華，44歲，天津港公安局副局長、港航系統消防專家。陳嘉華那天不當班，接完電話，來不及換警服，他身穿彩色T恤、牛仔短褲衝向救援現場。個子不高，戴着眼鏡，陳嘉華在戰友們眼中斯文隨和，處事嚴謹。同事說他工作時沒有私心，只是這一次，他自私地未給家人留下一句話。2009年，從事了15年消防專業的陳嘉華獲得專業工程師資格，在他兩年多未更新的微博裡，發表的內容全是火災逃生方法和技巧。

兄妹失蹤 妹發照尋親

孫雲飛、李文芸，均為26歲。孫雲飛為天津港公安局消防支隊四大隊後勤班班長，李文芸是港口醫院護士。「孫雲飛，180，偏瘦；嫂嫂，李文芸，天津市港口醫院上班……求擴散，幫忙找找醫院有沒有人。」孫立媛在朋友圈發了兄妹的結婚照。這張結婚照之前的故事，是兩個人近7年的愛情長跑，異地戀。孫雲飛與李文芸是初中同學，這份情感上，兩人經得起時間和空間的考驗。李文芸肚子已經有了明顯的凸起，她懷孕5個月了。

成團，19歲，天津市公安消防總隊開發區支隊八大街中隊消防戰士。在今年的第一條朋友圈中，成團向3名在哈爾濱倉庫大火中犧牲的消防員致敬，「英雄，一路走好」。8個月後，朋友們對他說，「英雄，一路走好。」今年是他入伍第四年，4月成團休探親，在酒桌上，三個「發小」商量等他五年期滿退伍後，在村裡開個小型養殖場，養豬。「人生難得起起落落，還是要堅強的生活……」這首《我的好兄弟》，兩個好兄弟不敢再唱了。

■中國廣播網